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Relazione
Inventario e stato dei luoghi
Il sottoscritto Prof. Del Vecchio Antonio, docente presso il liceo G. B. Vico in Napoli, direttore della Biblioteca, relaziona in merito ai beni ricevuti in sub – consegna delle zone di sua pertinenza.

In prima istanza  rende noto che le nuove etichette apportate ai nuovi armadi sono facilmente asportabili e deteriorabili. Si consiglia una qualità dell’etichetta migliore poiché in alcuni casi è già da notare lo stato di usura.
Dalla consegna della scheda emerge che mancano “sedie imbottite” (692-693), “Armadio grigio” (843),  indicato a mano nella stessa scheda.
Sono presenti all’interno della Biblioteca i seguenti beni non inventariati:

1. PC Portatile PON 1513

2. PC fisso (monitor, computer e tastiera)

3. 1 Poltrona

4. 1 Scala

5. 1 Carrello

6. 6 sedie Rosse (plastica)

7. 1 sopralzo grigio

8. 2 Tavoli

9. 6 sedie Blu (plastica) di cui ne mancano 4.
10.  1 appendiabito in legno

11.  2 gradini da 2 alzate in legno

12. Coppe e targhe (circa 40).

Si precisa che spesso le sedie vengono asportate e mai più riportate in biblioteca (Cf. le 4 sedie azzurre), così come vengono introdotte sedie e banchi non appartenenti alla Biblioteca. 
Si segnala la mancanza della vigilanza all’interno di questa area e si rende noto che questa area è molto utilizzata poiché oltre ad essere un area pubblica sia per gli interni sia per gli esterni per la consultazione on – line e cartacea dei libri è un area in cui si attua l’attività alternativa alla religione con alunni e docenti individuati. Inoltre è presente personale volontario e con contratto per il lavoro da svolgere ordinariamente in una biblioteca.

Al piano seminterrato di cui c’è anche l’accesso all’esterno strada in via S. Rosa in cui la Biblioteca risulta aperta al territorio distaccata dalle attività scolastiche, vengono ospitate per colloqui con alunni le psicologhe dell’ASL assegnate al nostro Liceo oltre ad essere un area per consultazione.
Nel piano semi – interrato sono presenti i seguenti beni non inventariati:

1. 3 PC con monitor e tastiera

Come inventario non risultano presenti i beni librari che costituiscono la Biblioteca.
Al primo e secondo piano zona corridoio con affaccio su Via S. Rosa sono presenti altri Armadi Grigi con sopralzi non consegnati in questo inventario

Da segnalare che in questo anno scolastico sono state smarrite le chiavi nel mese di giugno dal personale addetto con conseguenza del ripristino di tutte le serrature ai fini della sicurezza. È stato inoltre segnalato lo stato di degrado e il materiale di risulta caduto a seguito della spicconatura dei cornicioni in un terrazzino inaccessibile che ha procurato l’occlusione del canale di scolo. 
Il sottoscritto fa presente che, per quanto riguarda le sue competenze ha già segnalato tale evento che ha procurato danni anche al solaio sottostante in cui è presente un’area della Biblioteca.
Si segnala anche la grave manutenzione dell’impianto dei condizionatori caldo/freddo presenti in tutte le zone della Biblioteca.

Si ricorda che come già segnalato in precedenza alcune delle coppe non sono più presenti in Biblioteca perché asportate indebitamente dal Prof. Lalla senza alcuna autorizzazione.

Relazione

Per quanto riguarda il lavoro di questo anno scolastico 2015/2016 la biblioteca ha avuto l’ausilio di due volontari ed una persona a contratto affinchè il lavoro di catalogazione procedesse e non solo ma per avere anche supporto per l’accoglienza del pubblico, il prestito e la consultazione.
A seguito dei lavori conclusi a cavallo dei mesi agosto – settembre si è proceduto all’allestimento della nuova area semi interrata della biblioteca e del corridoio all’ingresso del portone principale sulla sx dove sono stati collocati ulteriori libri e riviste provenienti proprio dal locale semi interrato che risultava essere in precedenza un deposito. Parte del materiale deve essere ancora collocato negli scaffali essendo i beni librari di circa 5000 volumi (fra libri e riviste).

Infine come ogni anno lo scrivente ha chiesto le dovute autorizzazione per la rilevazione anagrafica della biblioteca e successivamente la partecipazione al bando regionale Campania per l’erogazione dei fondi destinati al miglioramento della biblioteca.

Archivio

Il sottoscritto Prof. Del Vecchio Antonio, docente presso il liceo G. B. Vico in Napoli, direttore dell’Archivio Storico del Liceo, relaziona in merito ai beni ricevuti in sub – consegna delle zone di sua pertinenza.

Non è stata fatta alcuna rilevazione dei beni ricevuti pertanto lo scrivente rende noto la presenza di scaffali in ferro ove sono sistemati i volumi, le cartelline e quanto e di pertinenza dell’Archivio. Sono presenti due armadi in ferro, 2 banchi a due posti e 1 PC portatile.
In questo anno scolastico 2015/2016 si è provveduto alla selezione per un esperta archivista affinchè si potesse continuare il lavoro iniziato l’anno scorso.

In questo anno è necessario provvedere alla seconda fase del progetto: “Schedatura”.
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