OGGETTO: Raccolta Differenziata e vasca Compost.
Referenti: Moscato – Carta.

Il progetto di Raccolta Differenziata consiste in:

· Acquisto di Bidoni a norma di legge per la Raccolta Differenziata; ne occorrono 9 per ogni piano se si comprano i bidoni con una capacità di 60 l (costo singolo pari a 22 euro circa);ne occorrono 6 per ogni piano se si comprano i bidoni con una capacità di 120 l (costo singolo di 42 euro circa);ne occorrono 3 per ogni piano se si comprano i bidoni con una capacità da 240 l (costo singolo di 65 euro circa).Tutti i bidoni elencati sono muniti di rotelle e sono disponibili in più colori:giallo,blu,verde,marrone e rosso.

· Acquisto di sacchetti il cui costo è di 1.50 euro circa al kl.Tutti i sacchetti sono di materiale biodegradabile.
· Affissione ai muri di manifesti,realizzabili tramite i mezzi della scuola,ovvero cartucce e carta. Di tali manifesti ne occorrono 16,di cui una metà spiega le regole della Raccolta Differenziata,e l’altra è dedicata alla sensibilizzazione degli studenti al problema.

· Realizzazione di una vasca Compost,la quale potrebbe essere realizzata o artificialmente,formata da un contenitore di terreno di circa 4 metri quadri con un costo poco inferiore agli 800 euro,o naturalmente,utilizzando degli spazi non utilizzati dalla scuola.Se si intende costruire questa vasca Compost in modo naturale si necessita dell’intervento dell’ingegnere per effettuare un preventivo.

· Inizio di un corso per un determinato numero di studenti,affinché vi siano “educatori” tra coetanei.

Il progetto,infine,intende essere attuato in brevi tempi,in quanto il problema è molto sentito dagli studenti e vi è voglia di dare una mano alla società con il problema rifiuti quanto prima.

