VERBALE N. 

Il giorno 11 marzo  dell’anno 2011, alle ore 16.30, nei locali del liceo Vico si è riunito il Consiglio d’Istituto del Liceo G.B. Vico di Napoli per discutere i seguenti punti all’ordine del giorno:
1. Donazione prof. Mazzola
2. Protocollo d’intesa ITIS Ferraris – LIM ( lavagne multimediali)
3. Protocollo d’intesa Falchi del Sud – centro operativo protezione civile

4. Protocollo d’intesa CIIS – Scambio in Macedonia
5. Protocollo rete ai sensi del decreto 45 del 10-02-2011 “Cittadinanza costituzione e sicurezza”
6. Relazione del DS sull’attività svolta e ratifica
7. Sospensione didattica del 18 marzo c.a.
8. Richiesta degli studenti apposizione di una vasca di compostaggio
9. Concessione in uso temporaneo e precario dei locali dell’edificio scolastico
10.  Varie ed eventuali
Sono presenti: Il Dirigente scolastico prof.ssa Maria Clotilde Paisio, per la componente docenti: la prof.ssa Iaccarino Bianca Teresa, la prof.ssa Iorio Rosaria, la prof.ssa Migliardi Rossella, la prof.ssa De Vico Eva, la prof. Blenx Giuseppina. A rappresentanza dei genitori sono presenti  la sig. Anna Terracciano, la sig.ra Dora Pagano, il sig. Salvatore Esposito,il sig. Cerasuolo Giovanni . In rappresentanza degli alunni, gli studenti Salvatore Moscato,  Walter De Majo, Marco Bravaccini, Francesco Fusi . Presiede il dott.  Salvatore Esposito e funge da segretario la prof. Iaccarino. Sono assenti giustificati la prof.ssa Mercogliano, la prof.ssa Guida M.R.  e il prof. Stelluto.

 Il presidente  constata la validità della seduta; in apertura di seduta prende la parola il Dirigente scolastico che chiede cha sia messa a verbale la seguente dichiarazione: 
In relazione al sorteggio effettuato nei gg. 5, 7, 9. marzo ritengo di dover relazionare al Consiglio sui gravissimi eventi occorsi e sulla situazione attuale.

La procedura messa in atto è stata regolare e rispettosa dei criteri posti dal Consiglio, anche se si è registrata un’enorme difficoltà a gestire sia la parte propedeutica che quella propriamente esecutiva legata all’altissimo numero delle richieste( in totale 463) , all’insofferenza dei genitori, appartenenti al territorio ed alle scuole medie di riferimento storico per i flussi d’iscrizione, di fronte all’esclusione dei figli, alla mancata comprensione se non completa ignoranza dei ruoli e competenze degli Organi Collegiali.

Ad oggi l’ufficio didattica è paralizzato nel proprio lavoro ordinario da più di quindici giorni , nonostante sia stato potenziato il personale, distogliendolo da altri non meno importanti mansioni ed adempimenti. E’ sotto gli occhi di tutti il generale scompiglio e confusione creato  all’interno della scuola dall’afflusso abnorme dell’utenza che spesso resta vociare nell’androne in attesa di essere ricevuta negli uffici e reclama appuntamenti ad horas con la Dirigenza, con il conseguente grave imbarazzo dei dipendenti e turbamento dell’atmosfera di consueto serena e cortese dell’Istituto.

Tra l’altro i genitori degli esclusi  affollano in questi giorni gli uffici, reclamando nullaosta incomprensibili dal momento che tutta la procedura di trasferimento deve avvenire per via telematica e solo successivamente subentra l’invio in cartaceo delle domande ed ogni ritardo della trasmissione è ascrivibile alle scuole medie di provenienza che non abbiano digitato i dati a sistema. 

Inoltre, nello spirito di collaborazione e di facilitazione alle famiglie che dovrebbe sempre caratterizzare il servizio pubblico ma che sicuramente connota sotto l’attuale  dirigenza  il Liceo Vico, si sta cercando di informare le famiglie stesse, che si vedono a questo punto preoccupate ed avvilite, e di operare  un servizio di collegamento con le scuole disposte all’accoglienza onde evitare inutili e dannose  migrazioni delle domande da una scuola all’altra. Si precisa, però, che tale “modus operandi” non è un atto dovuto della nostra istituzione scolastica ma si configura come una ulteriore prova dello spirito di abnegazione del personale della scuola, in assenza o evidente carenza di altri strumenti di pianificazione territoriale e di servizio orientativo reale delle istituzioni competenti.

Si rappresenta, pertanto, al Consiglio tutto il malessere derivante da una situazione e da scelte, non certamente condivise dalla Dirigenza, che tuttavia come pubblico ufficiale ha dovuto portare avanti nella solitudine ed indifferenza quasi totale rispetto al resto della scuola, se si eccettuano la costante e fattiva presenza nei giorni del sorteggio del Presidente del Consiglio e di alcuni membri  cui va il più caloroso ringraziamento. Si segnala, inoltre,  che la sottoscritta è stata, durante la prima seduta del 5 marzo, ed è ancora  oggetto di attacchi verbali ingiuriosi contro la propria persona,  lesivi della propria immagine professionale e della dignità dell’Istituzione scolastica al punto che per le sedute del 7 e del 9 marzo e stato necessario convocare la Forza pubblica per consentire un corretto e sereno svolgimento delle operazioni, per cui si riserva non solo di informare dell’accaduto la Direzione Scolastica Regionale e gli Assessorati Provinciali di competenza, ma di tutelarsi nei tempi e nei modi previsti dalla legge.

Si passa al p. 1 all’odg: il prof. Mazzola intende donare alla scuola un pianoforte  elettrico marca Yamaha, di sua proprietà in buone condizioni, del valore stimato di circa 800 euro. Il consiglio approva all’unanimità e delibera  e ringrazia per la generosa donazione[ delibera n° 165 - ALL. 1] . Si passa al p. 2 dell’odg : la DS informa il consiglio sul protocollo d’intesa che prevede una rete con capofila l’istituto ITIS Ferraris, in merito alla fornitura di una lavagna LIM. I consiglio delibera e approva [ delibera n° 166 – ALL- 2]. Si passa al p. 3 all’odg: la Ds riferisce in merito all’invito dell’associazione Falchi del Sud a partecipare alla loro attività formativa e informativa in merito al volontariato e alla protezione civile, e per la creazione di un progetto denominato Le Olimpiadi della solidarietà. Il consiglio approva all’unanimità e delibera [ delibera n° 167 – ALL. 3]. Si passa al p.4 all’odg: la DS informa il Consiglio del fatto che attraverso l’associazione degli Insegnanti senza frontiere, della quale fanno parte i docenti Salvia e Occhiuzzi, l’ong CISS ha invitato la scuola a partecipare a uno scambio culturale tra una delegazione di docenti ( Occhiuzzi, Salvia e Guida M.R.) e  3 alunni (selezionati tra quelli che avevano  frequentato i progetti di pari opportunità e l’estraneo svoltisi negli ultimi due anni e sulla scorta della loro conoscenza della lingua inglese) della nostra scuola e alunni e docenti di scuole della Macedonia. La delegazione porterà con sé, quale materiale informativo, quanto prodotto dagli allievi  durante lo svolgimento dei suddetti progetti. Le spese di viaggio sono a carico del Ministero, quelle di vitto e alloggio a carico delle famiglie macedoni ospitanti. Il consiglio approva  e delibera [ delibera n° 168 -  ALL. 4] Si passa al p. 5 all’odg.: il DS informa il Consiglio che l’ANSAS propone alle scuole dei progetti su “Cittadinaza, costituzione e sicurezza” per attività di formazione e informazione da attuarsi con scuole in rete: il partenariato che ci ha invitato, di cui è capofila il Liceo Garibaldi e che comprende anche il liceo Mazzini, forse l’IC Cuoco-Schipa e il laboratorio di urbanistica e pianificazione territoriale LUPT, è lo stesso cui la scuola aveva già aderito nello scorso anno scolastico. Il consiglio approva e delibera [ delibera 169- ALL. n°5].  Si passa al p. 6 all’odg: il Ds informa il collegio in merito all’acquisto presso la ditta FIMSA SUD di fascicoli personali degli alunni, all’affidamento alla ditta BOTTEGA SCIENTIFICA del servizio di organizzazione e allestimento del primo nucleo didattico nell’ambito del progetto “La scuola ed il Museo”, al contratto di manutenzione e assistenza Software stipulato con ARGOSOFTWARE, all’acquisto del materiale di cancelleria presso la ditta AMODIO, al versamento del canone trimestrale per il noleggio delle fotocopiatrici alla ditta KYOCERA MITA  ITALIA, al pagamento per il viaggio d’istruzione a Passo del Tonale per il progetto SNOW WEEK, , e all’assegnazione dell’incarico di medico competente al dott. Galasso Stefano, specialista in medicina del lavoro, unico partecipante al bando pubblicato all’albo pretorio sul sito della scuola. Il consiglio  approva e ratifica l’attività negoziale svolta dal DS; di tale attività viene allegato al presente verbale uno schema riepilogativo, comprensivo del verbale di aggiudicazione di gara del servizio di organizzazione e allestimento del primo nucleo didattico nell’ambito del progetto “La scuola ed il Museo” [ ALL.6]. Si passa al p. 7 dell’odg.: il Ds, a seguito della proclamazione della festa nazionale dell’unità d’Italia stabilita per il giorno 17 marzo 2011, propone la sospensione dell’attività didattica del giorno 18 marzo 2011, con recupero delle ore di lezione giornaliere da effettuarsi durante la giornata della manifestazione finale, che sarà prolungata in orario pomeridiano, a tutela del diritto allo studio degli alunni. Il consiglio approva e delibera [ delibera n° 170]. Si passa al p. 8 all’odg: gli studenti presentano la richiesta di acquisto di una vasca di compostaggio da 600 litri da collocare nel cortile; il consiglio, pur mostrandosi favorevole all’idea, osserva che tale proposta deve essere riformulata in maniera più completa, prevedendo l’articolazione dell’intero ciclo dalla raccolta dell’organico allo  smaltimento dei prodotti di derivazione del compostaggio. Si rimanda la discussione in merito ad una successiva seduta del C.I.  Si passa al p.9 all’odg: il Ds propone al Consiglio di rivalutare le due delibere relative alla concessione in uso  temporaneo e precario dei locali della scuola ( delibere 109 e 110 /2010 del 28 maggio 2010). Si dà lettura delle due delibere: il Consiglio reitera l’approvazione della delibera 109/2010. In merito alla delibera 110/2010 si apportano le seguenti modifiche: 1) la dicitura  “la quota d’iscrizione……fino a vigenti” verrà sostituita da: “ la quota d’iscrizione dovrà tener presente i massimali previsti dagli enti locali (comune e provincia)”; 2) la dicitura “ punti 1 per ogni 10% di sconto (max 5 punti)”  verrà sostituita da “sconto del 10%  - punti 1; sconto del 20% - punti 2; sconto del 30% - punti 3”; 3) la dicitura “offerta di….fino a max. p.5” verrà sostituita da: “ offerta di sostituzione di attrezzature esistenti o acquisto di nuove attrezzature ; fino a euro 500 – punti 5 ; da euro 500 a 1000 punti 10; oltre 1000 euro punti 5 per ogni incremento di 500 euro”. Il consiglio approva e delibera [delibera n° 171]. In merito al p. 10  all’odg la prof. Blenx informa il Consiglio che la richiesta di assistenti madrelingue è giunta a buon fine per quanto riguarda il francese, mentre per l’inglese la scuola è riservista. Informa inoltre che è’ giunta la risposta positiva per gli European Classes: per tale progetto si sono proposte le prof. De Vico e Guarino. L’acquisto del biglietto aereo se effettuato oggi porterebbe un notevole risparmio. Il Ds dichiara di assumere l’incarico di interessarsi dell’acquisto dei biglietti aerei nell’ambito della propria attività negoziale, dei cui esiti informerà il Consiglio in successiva seduta. Letto, approvato e sottoscritto il presente verbale, la seduta è tolta alle ore 20.00
Il Presidente                                                                                                la segretaria

Dott. S. Esposito                                                                                  prof. B.T. Iaccarino
