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CERIMONIA DI PREMIAZIONE

Nell’Aula Magna “G. Siani” del Liceo “G.B.Vico” di Napoli si è svolta sabato 18 marzo 2017  la cerimonia di premiazione  della VI edizione del 

CERTAMEN GYMNASII – Premio “Lidia Giordano” -  

Sono intervenuti il dirigente scolastico Prof.ssa Maria Clotilde Paisio, la prof.ssa Emilia Fontana, fondatrice del Premio, il prof. Carlo Pontorieri con la dott.ssa Tina Pane e il dott. Nando Rocco Romeo, ex allievi della prof.ssa Lidia Giordano, che hanno tutti sottolineato “ l’importanza della cultura classica ed il suo valore nella formazione degli studenti. Al prof. Giuseppe Germano, ordinario di Letteratura Latina Medievale e Umanistica dell’Università degli Studi Federico II di Napoli e presidente del Certamen, il compito delle riflessioni su « Il Latino e i paradigmi cognitivi dell’Europa  fra passato e presente ». 
E’ seguita la premiazione: per la sezione Studenti Interni 1° posto  per FLAVIA ZENGA e 2° posto per JOSEPHINE AVENOSO, entrambe studentesse della 2° sez.B . Menzioni: ELEONORA GESUALDI, SARA IULIANO, MARIANNA FIOLA, FABIO GAUDIOSI.  Per la sezione Studenti Esterni 1° posto  per Rosa Gaia Russo ( Sannazaro- Napoli) e 2° posto per Gabriela Lipardi ( Garibaldi - Napoli). Menzioni: Maria Rosa Granese ( Carducci – Nola), Marta Di Pace (Vittorio Emanuele II -  Napoli), Serena Savarese (A. Pansini – Napoli), Massimo Attardi (Garibaldi – Napoli)
Un sincero grazie a tutti coloro che hanno contribuito alla realizzazione della VI Edizione del Certamen Gymnasii e appuntamento all’anno prossimo.
                                                                                                               Gratias vobis agimus
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