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ISCRIZIONI ALLE CLASSI PRIME 2018-19
NUOVE SEZIONI ATTIVATE AL LICEO CLASSICO:

SEZIONE  A-C:  Certificazione Cambridge IGCSE  con discipline curriculari in Lingua inglese, sostenendo a fine anno un esame  per il conseguimento della Certificazione Cambridge IGCSE.  
SEZIONE B-N:  con curvatura della quota curricolo con incremento di un’ora settimanale di Scienze da ricavare dal monte ore della classe di concorso A49 nel secondo biennio e nel monoennio orientante. Tale incremento non sarà da ritenersi un semplice ampliamento dei contenuti disciplinari, ma  sarà finalizzato  alla preparazione ai test universitari ed all’attuazione di una didattica interdisciplinare dell’Area scientifica (annualmente  99 ore di  Scienze in luogo delle previste 66 ore).
IN ENTRAMBI GLI INDIRIZZI E’ POSSIBILE ATTIVARE L’OPZIONE DIDATTICA DIGITALE  E/O NUOTO
Indirizzo IGCSE
L'INDIRIZZO INTERNAZIONALE AL LICEO "G. B VICO"
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L’IGCSE International General Certificate of Secondary Education è uno dei titoli più prestigiosi al mondo. I corsi Cambridge IGCSE sono rinomati per lo sviluppo delle capacità educative, fondamentali inclusi: recupero delle nozioni acquisite, capacità dialettiche, problem solving, iniziativa, lavoro di gruppo e capacità di analisi. 
Il titolo di studio risultante fornisce la base per corsi di livello superiore come Cambridge A, il programma North American Advanced Placement e l’International Baccalaureate (IB).

Il Cambridge IGCSE accoglie livelli differenti di attitudine con la possibilità di scelta tra nucleo principale ed esami approfonditi in molte materie. Il corso di studio flessibile offre ai candidati l’opportunità di scegliere materie giuste per loro mentre fornisce una vasta conoscenza di base e competenze, che durano tutta la vita. 

Gli studenti vengono incoraggiati a studiare contemporaneamente una varietà di materie a livello Cambridge IGCSE. Gli IGCSE forniscono loro un insieme equilibrato di esperienza pratica e conoscenza teorica. Il corso differisce per ogni materia ma per tutta la sua durata sarà operativo un insieme di metodo di valutazione fra cui: programma d’esame, esercizi pratici, test orali e di ascolto, ricerche ed esami scritti. Gli insegnanti IGCSE dispongono di una serie di risorse e di materiale di sostegno tra cui: supporto on line, libri di testo approvati CIE, formazione degli insegnanti e qualifiche professionali. 

GLI STUDENTI POSSONO ACCEDERVI DIRETTAMENTE DAI POTENZIAMENTI LINGUISTICI DEL NOSTRO INDIRIZZO DI STUDIO. 

Il Cambridge IGCSE è un titolo di studio di rilevante importanza. 

Gli IGCSE:
· hanno esattamente lo stesso valore degli equivalenti britannici GCSE nel caso di ammissione degli studenti ad istituti di istruzione avanzata e di collocazione al lavoro;

· godono di una eccellente reputazione tra le scuole internazionali nel mondo;

· il loro conseguimento è riconosciuto quale titolo concreto, di notevole rilevanza per l’accesso ad università e college di tutto il mondo.
FAQ
Che cos’è CIE? 
CIE – University of Cambridge International Examinations – è un settore dell’Università di Cambridge che si occupa di certificazioni internazionali in oltre 70 materie di studio 
Che cos’è Cambridge IGCSE? 
Cambridge IGCSE è il più conosciuto esame internazionale per ragazzi tra i 14 e i 19 anni. Si basa sul esame GCSE (General Certificate of Secondary Education) che gli studenti britannici conseguono a 16 anni dopo aver frequentato il primo biennio di studi nella scuola superiore. IGCSE è la versione internazionale di tale esame. 
Come vengono riconosciute le certificazioni IGCSE? 
Cambridge IGCSE è riconosciuto dalle università britanniche e da molte università straniere e italiane. La certificazione IGCSE English as a Second language conseguita con valutazione Grade C o superiore è riconosciuta da quasi tutte le università nel Regno Unito e da molte università negli USA, in Canada e Australia come attestazione della conoscenza della lingua inglese paragonabile al livello C1 del Quadro Comune Europeo di Riferimento. 
Che cosa è necessario fare per conseguire le certificazioni IGCSE? 
Gli studenti possono scegliere di conseguire anche una sola certificazione, es. IGCSE English as a Second language. 
Dove si svolgono gli esami e come vengono preparati gli studenti? 
Gli insegnanti di classe hanno seguito dei corsi di formazione e hanno ricevuto da CIE il riconoscimento che li abilita ad insegnare secondo le metodologie IGCSE. Gli studenti vengono preparati durante le ore curricolari della mattina. Gli esami si svolgono a scuola in due sessioni annuali maggio/giugno e ottobre/novembre. Gli elaborati vengono poi spediti a CIE tramite corriere per la valutazione. 
Che differenza c’è tra le certificazioni linguistiche Cambridge ESOL (KET, PET, FCE, CAE, PCE) e Cambridge IGCSE English as a Second Language? 
Le certificazioni Cambridge ESOL certificano la conoscenza della lingua inglese come Foreign Language (lingua straniera) e prevedono diversi livelli di conoscenza della lingua basati sul Quadro Comune Europeo di Riferimento (KET=A2, PET=B1, FCE=B2, CAE=C1, PCE=C2). Cambridge IGCSE English as a Second language certifica la conoscenza della lingua come Second Language ed è quindi più centrato sulle competenze linguistiche e meno sulle conoscenze prettamente grammaticali. La certificazione è unica, prevede un unico livello che non è basato sul Quadro Comune Europeo di Riferimento ma che viene generalmente riconosciuto equivalente al livello C1. 
Perché scegliere IGCSE? 
Perché offre una prospettiva internazionale. Perché ci rende parte di una vasta comunità in quanto è conseguito in oltre 140 paesi in tutto il mondo. Perché integrato nel curriculum italiano offre una marcia in più e apre la mente alla conoscenza del mondo. Perché offre garanzie per proseguire gli studi all’estero. Perché ci rende cittadini del mondo. 
