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[bookmark: _GoBack]Avviso Viaggio in Toscana Primo Turno

Si comunica di versare la quota di partecipazione al viaggio in Toscana entro sabato 10 febbraio 2018 e contestualmente consegnare l’autorizzazione debitamente compilata.

 Monte dei Paschi di Siena Agenzia –Sede Napoli 
Via Cervantes de Saavedra M., 55, - 80133 Napoli 
IBAN : IT76 A010 3003 4000 0000 7051 048
Intestato a Liceo G. B. Vico Napoli

Oppure

C/CP 18313809 Intestato a Liceo G. B. Vico Napoli

Quota di Partecipazione 245,00

Ritirare l’autorizzazione al primo piano oppure scaricarla dal sito della scuola

Primo Turno – dal 19/02 al 22/02/2018
Soggiorno a Siena presso Hotel Executive cat. 4 stelle
http://www.executivehotelsiena.com/
Via  Nazareno Orlandi, n.32 – tel 0577/331210
n.03 pernottamenti
in mezza pensione in hotel: prima colazione a buffet continentale + cena in hotel in ristorante interno
n.02 pranzi in ristoranti in corso di escursioni


Programma Viaggio

1° GIORNO:                      NAPOLI – MONTEPULCIANO - SIENA
In prima mattinata, Raduno dei Sigg. Partecipanti a Napoli  presso Piazza Medaglie d’Oro, angolo via Orsi, sistemazione in pullman privato GT e partenza per Montepulciano.
Arrivo dopo circa 4 ore e trenta minuti di percorrenza.
Incontro con la guida autorizzata e specializzata e visita di Montepulciano. Montepulciano è una città medievale in collina della Toscana, in Italia. Circondata da vigneti, è conosciuta per il suo vino rosso Nobile. La Torre di Pulcinella è una torre dell'orologio sormontata da Pulcinella, una delle figure della commedia dell'arte. Piazza Grande ospita il Palazzo Comunale del XIV secolo, con una torre che offre una vista sulla campagna circostante, e il Duomo, che espone un enorme trittico sull'altare. Visita del Tempio San Biagio, della Chiesa S. Maria dei Servi e del Duomo.
Trasferimento in albergo. Sistemazione nelle camere riservate. Cena e pernottamento.


2° GIORNO:                       SIENA
Prima colazione in albergo.
In mattinata, sistemazione in pullman privato Gran Turismo e intera giornata dedicata alla visita guidata della città. Arrivo, incontro con la guida ed inizio della visita della città.
Siena è una delle più famose città artistiche italiane ed è ancora oggi cinta da mura con grandi porte e conserva il suo aspetto medievale. A lungo fiorì il Gotico, e numerosi sono i monumenti di questo periodo, quali il Duomo; il Battistero; l ’elegante Palazzo Pubblico, migliore espressione gotica italiana, con accanto alla Torre del Mangia, nella Piazza del Campo, fulcro della vita di Siena, ove si svolge il famosissimo Palio. Principali opere rinascimentali sono: la Loggia della Mercanzia, la Chiesa di San Martino, il Palazzo Piccolomini delle Papesse, e il Palazzo del Magnifico. Siena fu inoltre culla di una fiorente scuola di pittura fin dal XIII secolo. Ed ogni chiesa ed ogni palazzo conservano capolavori inestimabili: ricchi sono il Museo dell’Opera del Duomo e la Pinacoteca. Ingressi inclusi a: palazzo Pubblica, Basilica S. Domenico, Cattedrale dell’Assunta – Pinacoteca nazionale – Chiesa di Servi – Ospedale Santa M. della Scala.
Pranzo in ristorante a Siena.
Rientro in albergo. Serata organizzata con musica. Cena e pernottamento.
 
3° GIORNO:                       SAN GIMIGNANO - CERTALDO
Prima colazione in albergo.
In mattinata, sistemazione in pullman privato Gran Turismo e partenza per San Gimignano
Arrivo, incontro con la guida e visita della Collegiata, palazzo del Priore (affreschi), Museo della Tortura con ingressi inclusi.Il centro monumentale della cittadina è racchiuso in Piazza del Duomo ove risalta il Palazzo del Podestà. Interessanti: la Colleggiata, dedicata a Santa Maria Assunta, è un’opera romanica del XII secolo. Maestoso è il “ Giudizio Universale “ di Taddeo di Bartolo del 1393. In Piazza del Duomo grandeggia Palazzo del Popolo, sede comunale del 1288, nei piani superiori ha sede la Pinacoteca Civica, con dipinti della scuola senese e fiorentina dal 1200 al 1400. Deliziosa la chiesetta romanica di S. Jacopo. Le Mura medievali, recano alla “Porta delle Fonti”, che prende nome dalle fontane ove si lavava la lana delle pecore.
Pranzo in ristorante.
Proseguimento per Certaldo. Visita guidata Casa di Boccazzio e Palazzo dei Vicari, con ingressi inclusi.
 L’arroccata cittadina medievale di Certaldo è da sempre una delle mete preferite dagli appassionati dei borghi storici e per chiunque ami fare una passeggiata dal sapore medievale, all’interno di un centro intatto e dai tratti singolari. Sede di insediamenti sin dall’epoca etrusca, Certaldo deve il suo nome all’aspetto che doveva anticamente avere il colle che la ospita, il suo nome deriverebbe infatti dal latino cerrus altus o dal germanico cerrus aldo - in ogni caso due brevi descrizioni dell’altura coperta di cerri su cui oggi siede il paese.  Da visitare anche il Museo di Arte Sacra, ospitato in quello che era in origine unconvento Agostiniano del Quattrocento. Le sale espositive sono dedicate alla pittura, alla scultura e ai paramenti sacri. Nella pinacoteca - una volta il refettorio del convento - sono esposti i dipinti dal XII al XVI secolo, con opere di Cenni di Francesco di Ser Cenni, Ugolino di Nerio e Meliore. Suggestivo è il crocifisso ligneo proveniente dalla chiesa di San Pietro a Petrognano, della prima metà del XIII° secolo, e di autore ignoto. Vero e proprio unicum nel panorama della scultura medievale italiana, questa stupefacente immagine del christus triumphans - cioè del cristo che trionfa sulla morte - ha da sempre attirato grande attenzione da parte della critica.  
Rientro in albergo. Serata organizzata con musica. Cena e pernottamento.
 
4° GIORNO:                       ABBAZIA DI MONTEOLIVETO – PIENZA - NAPOLI
Prima colazione in albergo.
In mattinata sistemazione in pullman privato GT e partenza per l’Abbazia di Monteoliveto.
Arrivo e visita guida (ingresso incluso).
Proseguimento per Pienza. Visita guidata del Palazzo Piccolomini.
Nel tardo rientro in pullman privato GT a Napoli. Arrivo in serata, rilascio del gruppo presso i Piazza Medaglie d’Oro, angolo via Orsi.

Napoli, 
Il dirigente Scolastico
Prof.ssa Maria Clotilde Paisio
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