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[bookmark: _GoBack]Avviso Viaggio a Cracovia Secondo Turno

Si comunica di versare la quota di partecipazione al viaggio a Cracovia entro giovedì 15 febbraio 2018 e contestualmente consegnare l’autorizzazione debitamente compilata.

 Monte dei Paschi di Siena Agenzia –Sede Napoli 
Via Cervantes de Saavedra M., 55, - 80133 Napoli 
IBAN : IT76 A010 3003 4000 0000 7051 048
Intestato a Liceo G. B. Vico Napoli

Oppure

C/CP 18313809 Intestato a Liceo G. B. Vico Napoli

Quota di Partecipazione 495,00 da versare solo il saldo di: 345,00

Ritirare l’autorizzazione al primo piano oppure scaricarla dal sito della scuola

– dal 27/02/2018 al 03/03/2018 – voli diretti Ryanair – operativo voli attualmente disponibile, soggetto a riconferma al momento dell’acquisto dei biglietti aerei
27/02/2018 Napoli/Cracovia VOLO FR 4045 partenza ore 16h25 – arrivo ore 18h25
03/03/2018 Cracovia/Napoli VOLO FR 4046 partenza ore 18h50 – arrivo ore 20h50

Soggiorno a Cracovia presso Hotel Best Western EFEKT – cat. 4 stelle a Cracovia
1° GIORNO:                       NAPOLI – CRACOVIA
Incontro dei partecipanti presso l’aeroporto di Napoli. Disbrigo operazioni d’imbarco. Partenza per Cracovia con volo di linea diretti lowcost Easyjet o Ryanair.
Arrivo all'aeroporto di Cracovia e operazioni di sbarco.
Trasferimento in pullman GT in albergo con assistente di lingua italiana. Pomeriggio dedicato alla visita di Cracovia in pullman GT e guida di lingua italiana.
Interessante da vedere: Piazza del Vecchio (La città Vechia) mercato con i palazzi delle corporazioni, il mercato delle stoffe con le pittoresche botteghe.  Tra gli edifici civili spiccano il Mercato dei Tessuti, nel mezzo della piazza del Mercato e il complesso dell'università (Collegium Maius), fondata da Casimiro il Grande nel 1364. Tra le collezioni pubbliche, importanti sono il Museo Nazionale (opere d'arte polacche e straniere), la raccolta statale del castello di Wawel (dipinti, mobili, arazzi, armi), il Museo dell'Università Jagiellonski (collezione di strumenti scientifici del sec. XV) e la Casa Matejko, che raccoglie opere e cimeli di questo prolifico pittore ottocentesco e il Museo Archeologico.  
Arrivo in albergo, sistemazione nelle camere riservate. Cena e pernottamento.
      
2° GIORNO:                       CRACOVIA - WIELICZKA                                                              
Prima colazione in albergo.
Mattina: visita di Cracovia in pullman GT con guida di lingua italiana. Il nucleo originario della città medievale si formò sulla collina di Wawel. Alla fine del sec. X venne eretta la prima chiesa preromanica in pietra, la rotonda dei Santi Felice e Adautto, più tardi incorporata nel castello (visita interna del Castello – ingresso incluso). Nella prima metà del sec. XI furono costruiti la cattedrale e il castello. Nel 1040 diventò la capitale della Polonia e il borgo sorto sotto la collina di Wawel intorno alla piazza del Mercato si trasformò in città che, ricostruita nel 1257 su pianta regolare, fu circondata nel 1285 di mura e fortificazioni.
Visita del Museo Czartoryski. Pranzo in ristorante.
Sistemazione in pullman GT e partenza per escursione a Wielicka con guida di lingua italiana.
Al di sotto del suolo di Wieliczka sorge una delle più antiche miniere di sale (ingresso e prenotazione inclusa) operanti al mondo (la più antica si trova a Bochnia, in Polonia, a 20 km da Wieliczka), funzionante dal medioevo. La miniera è anche famosa per una lunga tradizione turistica: il sito, molto salutare, è stato visitato nei secoli da Niccolò Copernico, Johann Wolfgang von Goethe, Alexander von Humboldt, Dmitri  Mendeleev, Bolesław Prus,Ignacy Paderewski, Robert Baden-Powell, Karol Wojtyła (futuro Papa Giovanni Paolo II), teste coronate e gente comune. Durante la Seconda guerra mondiale la miniera era usata dagli occupanti come sito per la produzione di piani bellici. Nel 1978 la miniera di sale di Wieliczka entrò nella lista dell'UNESCO come Patrimonio dell'umanità. La miniera forma una città sotterranea, con chiese (Santa Kinga, la più grande chiesa sotterranea al mondo), laghi e tunnel.
Rientro in albergo. Cena e pernottamento.
 
3° GIORNO:                       AUSCHWITZ / BIRKENAU
Prima colazione in albergo.
Sistemazione in pullman GT e partenza per escursione ad Auschwitz/Birkenau con guida di lingua italiana ed auricolari inclusi (ingresso e prenotazione incluso).
Auschwitz è il nome tedesco con cui è tristemente nota la cittadina polacca di Oswiecim: durante il secondo conflitto mondiale i nazisti vi ricavarono un campo di deportazione ripartito in Auschwitz I, il campo principale; Auschwitz II, presso il villaggio di Birkenau; e Auschwitz III, a Monowitz. In questi luoghi, e in una quarantina di campi adiacenti, furono uccisi circa 4 milioni di prigionieri, soprattutto ebrei. Qui, più che in altri campi di sterminio, Hitler e le SS tentarono di realizzare il progetto relativo alla "soluzione finale del problema ebraico": i mezzi per conseguire il genocidio sono tragicamente esemplati dalle camere a gas e dai forni crematori, razionali fabbriche di morte.
Pranzo in ristorante in corso di escursione.
Rientro a Cracovia, trasferimento in albergo. Cena e pernottamento.
 
 
4° GIORNO:                       OJKOW – PARCO NAZIONALE 
Prima colazione in albergo.
Sistemazione in pullman GT e partenza per escursione a Ojkow con guida di lingua italiana.
Ojców, piccolo ed antichissimo paese a circa 25 km da Cracovia, è posto all’interno dell’omonimo Parco Nazionale Naturale (fondato nel 1956) che, anche se il più piccolo dei 25 Parchi Naturali in Polonia, è considerato uno dei posti più belli nel Paese. Nell’area del Parco Naturale si trovano due castelli che sicuramente vale la pena di visitare: il castello di Pieskowa Skała ed il castello di Ojców di cui sono visitabili i ruderi. Il castello di Pieskowa Skała fu costruito per l’ordine del re polacco Kazimierz Wielki, Casimiro III il Grande (ingresso ad un castello incluso).
Pranzo in ristorante in corso di escursione. Rientro a Cracovia.  Pernottamento.
 
5° GIORNO:                       CRACOVIA – NAPOLI
Prima colazione in albergo.
Sistemazione in pullman privato Gran Turismo e trasferimento all’aeroporto di Cracovia in pullman privato GT, con assistente di lingua italiana.
Disbrigo delle operazioni di imbarco e partenza per Napoli con volo di linea diretto lowcost Easyjet o Ryanair.
Arrivo e operazioni di sbarco. Termine del viaggio e dei nostriservizi.    

Napoli, 
Il dirigente Scolastico
Prof.ssa Maria Clotilde Paisio
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