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Prot.n.256/B1
del 16.01.2013
AVVISO ISCRIZIONI A.S. 2013/2014
Si ricorda che, a norma della Circolare Ministeriale n.96 del 17 dicembre 2012, le iscrizioni a tutte le scuole di ogni ordine e grado dall’a.s. 2012/2013 dovranno essere presentate dalle famiglie, per le classi iniziali dei corsi di studio,  esclusivamente on line.
Adempimenti delle famiglie
Ai fini della prosecuzione del percorso di studi in scuole secondarie di secondo grado statali, le domande di iscrizione degli alunni frequentanti l’ultimo anno della scuola secondaria di I grado, debbono essere effettuate esclusivamente on line dal 21 gennaio con scadenza 28 febbraio 2013.
Le domande di iscrizione devono essere presentate ad un solo istituto, per evitare che una doppia opzione da parte delle famiglie possa alterare la rilevazione dei dati e l’esatta definizione degli organici.
Le famiglie, in sede di presentazione delle domande d’iscrizione on line , possono indicare, in subordine, fino ad un massimo di altri due istituti di proprio gradimento. Sarà cura del sistema di iscrizioni on line farsi carico di comunicare alla famiglia, via posta elettronica, di aver inoltrato la domanda di iscrizione verso l’istituto indicato in subordine qualora la domanda non possa essere accolta nella scuola di prima scelta. Si fa presente che l’accoglimento della domanda di iscrizione da parte di una delle istituzioni scolastiche indicate nel modulo on line rende inefficaci le altre opzioni.

In ogni caso, il sistema di iscrizioni on line si farà carico di comunicare, via posta elettronica, l’accettazione definitiva della domanda da parte di una delle scuole indicate.

Le famiglie per poter effettuare l’iscrizione on line devono:

- individuare la scuola d’interesse (anche attraverso l’aiuto di “Scuola in Chiaro” o sul sito web del Liceo: www.liceoviconapoli.it);
- compilare la domanda in tutte le sue parti. Le famiglie registrano e inviano la domanda d’iscrizione alla scuola di destinazione attraverso il sistema “Iscrizioni on line”, raggiungibile dal sito del MIUR o, preferibilmente, dall’indirizzo web www.iscrizioni.istruzione.it in modo diretto;

- il sistema “Iscrizioni on line” si farà carico di avvisare le famiglie, via posta elettronica, in tempo reale dell’avvenuta registrazione o delle variazioni di stato della domanda. La famiglia, inoltre, attraverso una funzione web potrà in ogni momento seguire l’iter della domanda inoltrata.

In caso di genitori separati o divorziati, se l’affidamento non è congiunto, la domanda d’iscrizione presentata on line deve essere perfezionata presso la scuola entro l’avvio del nuovo anno scolastico.
Trasferimento di iscrizione
Qualora gli interessati chiedano, ad iscrizione avvenuta e comunque prima dell’inizio delle lezioni, di optare per altro istituto e/o indirizzo di studi, la relativa motivata richiesta deve essere presentata sia al dirigente scolastico della scuola di iscrizione che a quello della scuola di destinazione. Dopo l’accoglimento della domanda di trasferimento da parte del dirigente della scuola di destinazione, il dirigente della scuola di iscrizione dovrà rilasciare all’interessato e alla scuola di destinazione il nulla osta.
Per consentire alle famiglie che ne abbiano necessità, il Liceo metterà a disposizione delle postazioni informatiche, assistiti da personale di segreteria, PREVIA PRENOTAZIONE AL n°0815645731, nei seguenti giorni ed orari:
MARTEDI’ E GIOVEDI’ 

dalle ore 14,30 alle ore 16,30  

Sarà, inoltre, possibile usufruire di un sportello di orientamento con i docenti nei giorni a seguito indicati, previa prenotazione, presso la SEGRETERIA DIDATTICA del Liceo al n° 081 5448652/5645731:
	Per le iscrizioni al 

LICEO CLASSICO


	prof.ssa Buonajuto Alessandra

sabato 9,00 -10.00

	Per le iscrizioni al

LICEO LINGUISTICO
	prof.ssa Guarino Caterina

giovedì 11.00 – 12.00

	Per le iscrizioni al

LICEO SCIENTIFICO 

      
	prof. De Luca Elvira

martedì  10.00 – 11.00


OPEN DAY

SABATO 26 GENNAIO 2013 dalle ore 09.00 alle ore 13.00

Gli studenti delle scuole medie  e i genitori potranno visitare la scuola accompagnati  da docenti e alunni del Liceo . La Dirigente Scolastica riceverà in Aula Magna i genitori che lo desiderano per una presentazione generale della scuola.

Termini per il completamento dell’iscrizione presso il Liceo
Il perfezionamento dell’iscrizione, dovrà avvenire entro il 16 luglio 2013 presentando i documenti a seguito indicati, debitamente compilati, presso l’Ufficio Didattica del Liceo:
scarica i files:

· Liberatoria

· Patto educativo di corresponsabilità

· Autorizzazioni uscite anticipate per tutto l’anno scolastico

· Certificato di buona salute per pratica sportiva
Elenco documenti e versamenti:
· Certificato di licenza media 
· Autocertificazione di nascita

· 3 foto tessera
· Versamento di euro 90,00 (novanta/00) sul c/c 18313809 intestato a : LICEO GINNASIO STATALE “G.B. VICO” – Via Salvator Rosa, 117 – 80136 NAPOLI, quale contributo per assicurazione e spese amministrative.
· Per coloro che presentano mod. ISEE 2012 di importo pari o inferiore a € 10.633,00, l’importo del versamento sarà di € 45,00.
· Per gli alunni che si iscrivono alla prima classe del Liceo Classico che abbiano riportato all’esame di licenza media la votazione di NOVE o DIECI,  il Consiglio d’Istituto ha deliberato la riduzione del 50% del contributo per assicurazione e spese amministrative - € 45,00 (invece di € 90,00).
IL DIRIGENTE SCOLASTICO

Prof.ssa Maria Clotilde Paisio
 Via Salvator Rosa n.117 - 80136 - Napoli Tel. 081-544.86.52 – Fax 081-96.36.643
sito web: www.liceoviconapoli.it e-mail: napc09000v@istruzione.it; napc09000v@pec.istruzione.it  
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