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Prot. n°465 /B2
AI DOCENTI
AGLI STUDENTI

AL PERSONALE
AVVISO
A seguito della situazione di necessità di evacuazione  in data 20 gennaio a seguito di scossa di terremoto alle ore 8,15 circa sono emerse le seguenti criticità rilevate dai responsabili e  dal personale.  
· Non tutte le classi sono uscite all’esterno dell’edificio raggiungendo le aree preposte a punto di raccolta per le condizioni climatiche avverse;

· Non tutte le porte delle aule sono state chiuse dagli alunni con incarico di chiudi-fila;

· Alcune classi risultavano prive di docente;
In considerazione di quanto sopra elencato si pone all’attenzione del personale e dell’utenza della scuola quanto di seguito:

· La mancata uscita dall’edificio ha portato ad un ingorgo al livello strada che ha comportato la mancata uscita di tutta la popolazione dall’edificio. In caso di effettiva emergenza tale situazione avrebbe comportato l’impossibilità da parte di tutta la popolazione di raggiungere il “punto di raccolta”.

· Il personale docente, come indicato in sede di incontro di formazione del personale, deve provvedere alla sensibilizzazione degli alunni ed all’individuazione delle figure coinvolte nel sistema di gestione della sicurezza della scuola. Pertanto è necessario ricordare agli alunni le mansioni di ciascun allievo e indicare, agli stessi, le modalità di evacuazione da seguire anche in assenza dei docenti.

· I collaboratori scolastici ai piani, tutti incaricati se necessario di diramare l’ordine di evacuazione dopo aver sentito i tre squilli di campanella, DEVONO provvedere alla verifica periodica della presenza delle trombe da stadio utilizzate a supporto del campanello come segnale di emergenza.

Provvederemo quanto prima alla ripetizione della prova da terremoto fiduciosi nella collaborazione di TUTTE le figure presenti nella scuola (personale e utenza).

Napoli  21-01- 2014                                                                Il Dirigente Scolastico
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