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Prot.  888/B2  del  31.01.2014

Ai Dirigenti Scolastici

 Istituti di Istruzione secondaria di I grado                                                                                                  

                                                                             Napoli e provincia
Ai Referenti Orientamento Scolastico

AVVISO ALLE FAMIGLIE INTERESSATE ALL’ISCRIZIONE AL LICEO CLASSICO
OGGETTO: IMPORTANTISSIMA  NOVITÀ PER IL LICEO CLASSICO

Nella seduta del 24 gennaio 2014, per rispondere alle richieste delle famiglie in relazione alle difficoltà riscontrate nella preparazione ai test universitari delle professioni medico-sanitarie,  il Collegio docenti, nel rispetto della normativa vigente in materia di autonomia dell’Istituzioni scolastiche nella formulazione dei piani di studio e dei vincoli previsti dal comma C dell’art. 10 del DPR 89/10  ha deliberato,  per la  quota dei piani di studio rimessi alle singole istituzioni scolastiche prevista dal DPR 89/10 A art.10, l’incremento di un’ora settimanale di Scienze da ricavare dal monte ore della classe di concorso A49 nel secondo biennio e nel monoennio orientante. Tale incremento non sarà da ritenersi un semplice ampliamento dei contenuti disciplinari, ma  sarà finalizzato  alla preparazione ai test universitari ed all’attuazione di una didattica interdisciplinare dell’Area scientifica.

Pertanto,  una sezione del triennio (ovvero secondo biennio+monoennio orientante) del Liceo Classico svolgerà annualmente  99 ore di  Scienze in luogo delle previste 66 ore.

Inoltre, si ricorda che per tutti gli allievi iscritti al Liceo classico è prevista sin dal primo anno la formazione per il conseguimento di:

· Certificazione linguistica ( lingua inglese per l'intero quinquennio sostenendo gli esami Cambridge   fino a livello B2)

· Certificazione ECDL
Napoli 31-01-2014                     
                                            Il Dirigente Scolastico
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