
Relazione conclusiva Biblioteca
Anno Scolastico 2012-2013
Il progetto operativo


La Biblioteca “G.B. Vico, ridenominata “G. Gallo”, del Liceo-Ginnasio statale “Gian Battista Vico,  possiede un patrimonio bibliografico che si è andato accrescendo fortemente nel corso degli ultimi anni anche per effetto di numerose donazioni. Tradizionalmente la biblioteca  veniva usata dagli studenti come Biblioteca circolante o come supporto alla didattica, oggi la Biblioteca del Liceo Vico sta acquistando una sua connotazione particolare, che da una parte consente la consultazione e la ricerca, agli studenti e al personale della scuola, in aree tradizionali, quali la letteratura, la storia e la filosofia, da un’altra  offre anche all’utente esterno la possibilità di consultare materiale  che è da considerarsi di particolare interesse. 


Il Liceo Vico sta tentando infatti di rendere, la biblioteca, ubicata al piano terra dell’edificio, anche per una migliore e più facile raggiungibilità, una biblioteca di uso pubblico.

A:  Inventario e catalogazione

Il lavoro di riorganizzazione della Biblioteca ha previsto inizialmente il riordino del materiale librario che era stato letteralmente accatastato negli armadi senza più alcuna logica. E’ in corso pertanto  un inventario preciso e puntuale di tutto il materiale della biblioteca,  una nuova ricollocazione e catalogazione di tale materiale per un numero complessivo di oltre 2.500 unità; ripartite in questo modo: inventario topografico 2667, Fondo Moderno 362 SBN di cui 32 Rari, Fondo Antico inventario 68 di cui 5 SBN.
Sono state donate etichette di particolare consistenza e precisamente in tessuto  che consentono l’individuazione dei libri senza danneggiamenti come succedeva in passato.

E’ stata realizzata una suddivisione dei libri considerati “antichi”, cioè pubblicati prima del 1831, in modo da realizzare una sezione Antica di particolare consistenza e da trattare per la catalogazione con adeguate competenze nel settore.

Il lavoro di ricognizione procede speditamente anche con l’aiuto dei ragazzi inseriti nel progetto biblioteca.
B:
Inserimento in SBN e realizzazione di un catalogo elettronico

E’ stato poi realizzato l’inserimento della Biblioteca in SBN.
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Il Servizio Bibliotecario Nazionale (SBN) è la rete delle biblioteche italiane promossa dal Ministero per i beni e le attività culturali con la cooperazione delle Regioni e dell'Università coordinata dall'Istituto Centrale per il Catalogo Unico delle biblioteche italiane e per le informazioni bibliografiche (ICCU).

Realizzata sulla base di un protocollo d’intesa sottoscritto dal Ministero per i beni e le Attività culturali, dal Ministero dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica e dal Coordinamento delle Regioni con l’obiettivo di superare la frammentazione delle strutture bibliotecarie, propria della storia politico-culturale dell'Italia, la rete del SBN è oggi costituita da biblioteche statali, di enti locali, universitarie,  scolastiche,  di accademie ed istituzioni pubbliche e private operanti in

diversi settori disciplinari.


Le biblioteche che partecipano a SBN sono raggruppate in Poli locali costituiti da un insieme più o meno numeroso di biblioteche che gestiscono tutti i loro servizi con procedure automatizzate. I Poli sono a loro volta collegati al sistema Indice SBN, nodo centrale della rete, gestito dall’ICCU, che contiene il catalogo collettivo delle pubblicazioni acquisite dalle biblioteche aderenti al Servizio Bibliotecario Nazionale.

Con le procedure SBN le biblioteche lavorano in autonomia e al tempo stesso sono integrate in un sistema cooperativo basato su una rete nazionale. La principale funzionalità che rende possibile tale integrazione è quella di catalogazione partecipata. Infatti in SBN un determinato documento viene catalogato solo dalla prima biblioteca – tra quelle aderenti alla rete – che lo acquisisce. Tutte le altre biblioteche, per catalogare il medesimo documento, ne catturano la descrizione bibliografica già presente sull’Indice aggiungendo la propria localizzazione. 
Tramite l'OPAC SBN è possibile: 

· identificare i documenti di interesse 

· individuare le biblioteche che possiedono tali documenti ed accedere alla scheda anagrafica della singola biblioteca 

· accedere ai cataloghi locali per informazioni aggiuntive sulla disponibilità del documento 

· accedere al servizio in linea di prestito da remoto o fornitura di documenti in riproduzione (ILL SBN) se la biblioteca partecipa a tale servizio 

· accedere alle "Voci d'autorità", cioè voci controllate al fine di garantire l'univocità del termine ricercato. Attualmente sono presenti e ricercabili le schede relative solo ad una parte degli autori presenti nella base dati. 


Le ricerche sull'intero catalogo SBN sono di tre tipi: 

· Cerca nel catalogo (ricerca libera che recupera le notizie bibliografiche contenenti le parole digitate dall'utente in uno dei seguenti campi: autori, titoli, soggetti e descrizioni di classificazione) 

· Ricerca base 

· Ricerca avanzata 


Per effettuare una ricerca su tipologie specifiche di documenti è possibile accedere, attraverso maschere che presentano canali di ricerca specifici, a sottoinsiemi del catalogo SBN, relativi a: 

· Libro moderno (pubblicazioni monografiche a partire dal 1831 e pubblicazioni periodiche senza limiti di data) 

· Libro antico (pubblicazioni monografiche dal XV secolo fino al 1830) 

· Musica (musica manoscritta, musica a stampa, libretti per musica dal XV al XXI secolo, registrazioni sonore). In questa versione sono stati aggiunti nuovi campi di ricerca ed è stata maggiormente dettagliata la prospettazione dei risultati. 

· Grafica 

· Cartografia 


Il risultato di una ricerca viene visualizzato come elenco di notizie sintetiche, corredato da una struttura a faccette (filtri) che permette ulteriori approfondimenti della ricerca.

Il lavoro si inserimento delle monografie in SBN procede regolarmente con la catalogazione la ricollocazione di tutte le monografie presenti. E’ da ricordare che la possibilità di consultare in un catalogo nazionale le monografie presenti nella Biblioteca della scuola dà alla scuola stessa una visibilità all’esterno  in sede locale e nazionale.


Sono state inserite fino ad ora circa 2500 monografie, ma considerando che la consistenza della biblioteca supera le 15000 unità e che non sempre si può lavorare solo all’inserimento dei dati, si prevede per il completamento un lavoro di oltre due anni.
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La biblioteca scolastica è parte integrante del processo educativo. 

I punti di seguito elencati sono essenziali per lo sviluppo dell'alfabetismo, della competenza informativa, dell'insegnamento, dell'apprendimento e della cultura e rappresentano i servizi fondamentali di una biblioteca scolastica: 

· sostenere e valorizzare gli obiettivi delineati nel progetto educativo e nel curricolo; 
· sviluppare e sostenere negli alunni  l'abitudine e il piacere di leggere, di apprendere e di utilizzare le biblioteche per tutta la vita; 
· offrire opportunità per esperienze dirette di produzione e uso dell'informazione per la conoscenza, la comprensione, l'immaginazione e il divertimento; 
· sostenere tutti gli studenti nell'acquisizione e nella messa in pratica delle proprie capacità di valutazione e uso dell'informazione, indipendentemente dalla forma, formato o mezzo, in particolare sensibilizzandoli alle diverse modalità di comunicazione nell'ambito della comunità; 
· proclamare il concetto che la libertà intellettuale e l'accesso all'informazione sono essenziali per una partecipazione piena e responsabile come cittadini di una democrazia; 
· promuovere la lettura nonché le risorse e i servizi della biblioteca scolastica, entro e oltre i confini dell'intera comunità scolastica. 

La biblioteca scolastica adempie a queste funzioni sviluppando politiche e servizi, selezionando e acquisendo risorse, offrendo l'accesso fisico e intellettuale a risorse informative appropriate, fornendo attrezzature educative e impiegando personale qualificato. 
Solo se la biblioteca scolastica diventerà realmente fruibile da parte degli studenti, dei docenti ed eventualmente aperta al pubblico potrà considerarsi operativa a tutti gli effetti e si potrà affermare di aver raggiunto e superato gli obiettivi che ci si era prefissati al momento iniziale del progetto.
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